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HOW TO ORDER.  For your convenience and 
ours, we list books in our catalogue by stock 
identification numbers, eg. [14733]. When 
ordering please quote a stock identification 
number and the author’s name or book title. 
Please feel free to contact us by e-mail or go to 
our regularly updated website.  Orders can also 
be sent in by phone, fax or mail. 

WE BUY BOOKS. We are always interested 
in purchasing single books through to large 
collections.

PAYMENT. We accept Mastercard, Visa, American 
Express, direct deposit and cheques in Australian 
dollars, US dollars and Pounds Sterling.

FREIGHT. Postage is extra. For further information 
go to our website, or contact us.

Front cover [16775] Lumholtz, Carl. Among cannibals: an account of 
four years’ travels in Australia and of camp life with the aborigines of 
Queensland. London: 1889.
Inside cover [40568] Sun Nature Books, numbers one to ten. 
Melbourne: [1932-1936]. 
Back cover [12763] Mueller, Ferdinand. Illustrated description of 
thistles, etc., included within the provisions of the Thistle Act of 
1890. Melbourne: 1893. 
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[40568] Sun 
Nature Books, 
numbers one to 
ten. Melbourne: The 
Sun, [1932-1936]. 
Quarto, 153 pp., 
photographs and 

text illustrations. Binder’s cloth, scarce. 	 $300 
A complete set of the Sun Nature Books, with Neville 
Cayley junior illustrations. 

[1558] Flora of Australia, volume four. 
Phytolaccaceae to Chenopodiaceae. Canberra: 
Australian Government Publishing Service, 1984. 
Octavo, 354 pp., colour photographs, text 
illustrations, a fine copy in dustwrapper. 	 $160 

[24990] Flora of 
Australia, volume 
25. Melianthaceae 
to Simaroubaceae. 
Canberra: Australian 
Government Publishing 
Service, 1985. Octavo, 
215 pp., colour 
photographs, text 
illustrations, fine copy 
in dustwrapper. 	 $80 

Here is a small selection of some 
of our better natural history books 
covering all subjects. Many of the 
titles in this catalogue are “fresh” in 
stock and have only been uploaded 

to our webpage after the catalogue’s publication. 
It is always our aim to give regular customers the 
first opportunity to purchase. Most of the items in 
this catalogue will have images on the webpage and 
many will have additional text. We have made a 
number of recent purchases of solid natural history 
collections and will produce further catalogues in 2018.
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[1568] Flora of Australia, volume 46. Iridaceae 
to Dioscoreaceae. Canberra: Australian Government 
Publishing Service, 1986. Octavo, 247 pp., text 
illustrations, very good copy in dustwrapper. 	$150 

[1580] Flora of Australia, 
volume 19. Myrtaceae: 
Eucalyptus, Angophora. 
Canberra: Australian 
Government Publishing 
Service, 1988. Octavo, 544 
pp., text illustrations, fine 
copy in dustwrapper.	$250 
This volume is the first for 
nearly 50 years to provide a full 
description of the 513 species 

making up this diverse, yet familiar, genus. Many species 
are described here for the first time. Angophora, the 
closely related genus of seven species, is also included. 

[1586] Flora of Australia, volume three. 
Hamamelidales to Casuarinales. Canberra 
Australian Government Publishing Service, 1989. 
Octavo, 219 pp., text illustrations, very good copy 
in blemished dustwrapper. 	 $100 

[1589] Flora of Australia, volume 18. 
Podostemaceae to Combretaceae. Canberra 
Australian Government Publishing Service, 1990. 
Octavo, 349 pp., text illustrations, fine copy in 
dustwrapper.	 $100 

[1596] Flora of 
Australia, volume 
35. Brunoniaceae, 
Goodeniaceae. Canberra: 
Australian Government 
Publishing Service, 1992. 
Octavo, 351 pp., text 
illustrations, fine copy in 
dustwrapper.	 $100 
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[40510] Flora 
of Australia, 
volumes 
49 and 50. 
Oceanic 
islands [part 
one and two]. 
Canberra: 
Australian 

Government Publishing Service, 1993-1994. Octavo, 1287 
pp., text illustrations, very good set in dustwrappers. 	$200 

Part one: Norfolk Island and Lord Howe Island. Part two: 
Christmas and Cocos (Keeling) Islands and Ashmore 
Reef (Indian Ocean), the Coral Sea, Macquarie and 
Heard Islands (sub-Antarctic region). 

[11468] Flora of Australia, volume twelve. Mimosaceae 
(excluding Acacia), Caesalpiniaceae. Collingwood: CSIRO, 
1998. Octavo, 213 pp., colour photographs, illustrations, 
maps, fine copy in dustwrapper. 	 $100 

[40481] Flora of Australia, volumes 17A, 
Proteaceae [part two]: Grevillea [and] 17B, 
Proteaceae [part three]: Hakea to Dryandra. 
Melbourne: CSIRO, 1999-2000. Octavo, 740 pp., text 
illustrations, fine set in dustwrappers, scarce. 	$500 

Volumes 17A and 17B together complete the treatment 
of the subfamily Grevillioideae, with over 640 species in 
tribe Grevilleae (Grevillea, Hakea) and tribe Banksieae 
(Banksia, Dryandra, Musgravea and Austromuellera). 

[26790] [Plesch, Arpad]. 
The magnificent botanical 
library of the Stiftung Fur 
Botanik Vaduz Liechtenstein 
collected by the late Arpad 
Plesch: Parts 1-3. Part 1, A-G. 
Part 2, H-P. Part 3, Q-Z and 
addenda. London: Sotheby 
Parke Bernet, 1975 -1976. 
Quarto, three volumes, 209 
pp., colour and black and 

white plates, good set in paper covered boards with 
light wear, top edge very lightly foxed.	 $160 
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[37696] [Wheelwright, H. W]. 
Bush wanderings of a naturalist; 
or, notes on the field sports and 
fauna of Australia Felix. By an 
old bushman. London: Routledge, 
Warne, & Routledge, (1862 
second edition). Duodecimo, 
272 pp., 16 uncoloured plates. 
Publisher’s blindstamped 
cloth (a secondary binding?), 
contemporary inscription on title 
page, a very good copy. 	 $300 

Horace William Wheelwright (1815-1865) was a 
qualified attorney who migrated from England to 
Australia in 1852. He came in search of gold, was 
unsuccessful, and decided to put his love of field sports 
into practice by becoming a professional shooter of 
game. He supplied the Melbourne market with duck, 
quail, pigeon and kangaroo before leaving for Europe 
in 1859. An account of his Scandinavian experiences 
was published posthumously in 1866. He died in 1865 
from injuries sustained from a fall in a London street. 
His account is one of the most informative and readable 
narratives of early bush life in the colony. The first 
edition was issued without plates. 

[38239] Andersen, Johannes C. Bird-song and 
New Zealand song birds. Auckland: Whitcombe 
and Tombs, 1926. Octavo, 215 pp., photographs. 
Publisher’s cloth, numbered subscriber’s copy 
signed by the author, library stamp and library 
pocket, a very good copy, scarce. 	 $100 

[21662] Andrade, E. 
N. da C. A brief history 
of the Royal Society. 
London The Royal Society, 
1960. Octavo, 28 pp., 
photographs, signature, 
very good copy in 
dustwrapper. 	 $80 
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[19681] Archer, Michael, editor. Carnivorous 
marsupials. Sydney: Royal Zoological Society of New 
South Wales, 1982. Quarto, two volumes, 804 pp., 
text illustrations, bookplates, small owner’s sticker, 
very good set in dustwrappers. 	 $250 

[36344] Audubon, Maria R. Audubon and his 
journals: with zoological and other notes by Elliott 
Coues. London: John C. Nimmo, 1898. Octavo, 1086 
pp., two volumes, photographic plates. Publisher’s 
blindstamped cloth, inscription on front endpaper, 
a fine set. 	 $400 

[38439] Bailey, 
Frederick. 
Manson. 
Lithograms of 
the ferns of 
Queensland. 
Brisbane: 
Government 
Printer, 1892. 

Octavo, 191 pp., 191 leaves with lithograms to 
rectos. Contemporary half calf, worn, with red 
label, edges speckled, contents crisp, scarce. 	 $600 

[40538] Baker, R. T et al. Sydney Technological 
Museum [drop title]. Sydney: Government Printer, 
1910. Quarto, 24 pp., waratah frontispiece, 
photographs, printed grey wrappers. 	 $80 

The Technological Museum was first opened in 1893. 
It has shifted location and has now morphed into the 
Powerhouse Museum. In 1888 Richard Thomas Baker 
(1854-1951) was appointed assistant curator to Joseph 
Henry Maiden at the Technological Museum and in 1901 
he succeeded Maiden as curator and economic botanist. 

[5214] Baker, Richard T. and Henry G. Smith. 
A research on the eucalypts especially in regard 
to their essential oils. Sydney: Government 
Printer, (1920 second edition). Quarto, 471 pp., 
monochrome plates, photographs. Publisher’s 
green cloth, a few minor blemishes, the bookplate 
of Denis and Masie Carr, a very good copy. 	 $200 
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[5238] Bannerman, David Armitage. The birds of 
the British Isles. Edinburgh: Oliver and Boyd, 1953-
1963. Quarto, twelve volumes, 4276 pp., colour 
plates by George E. Lodge, fine set in dustwrappers.	
	 $600 

[21421] Barrett, Charles (editor). The pacific: 
ocean of islands. Melbourne: N. H. Seward, [1950]. 
Octavo, 176 pp., tipped-in coloured frontispiece, 
photographs. Publisher’s red cloth, a fine copy.	$80 

[40564] Barrett, Charles 
and Isobel Ann Shead. 
Kooborr the Koala. 
London: Oxford University 
Press, [1941]. Quarto, 48 
pp., text illustrations, fine 
copy in dustwrapper. 	$40 

[8708] Barrett, Charles, 
editor. Across the 
years: the lure of early 

Australian books. Melbourne: N. H. Seward, 1948. 
Octavo, 148 pp., illustrations, very good copy in 
stiff clear wrapper, limited to 650 copies. 	 $100 

[40265] Barrett, Charles. From range to sea: a bird 
lover’s ways. Melbourne: Lothian, 1907. Octavo, 62 
pp., black and white photographs. Contemporary 
(publisher’s?) soft green calf and gilt title, grubby 
internally, very scarce. 	 $150 

[5259] Barrett, Charles. 
Sherbrooke: “The 
Lyrebird’s Realm”. 
Melbourne: Whitcombe and 
Tombs, [1930]. Octavo, 
47 pp., photographs, 
printed wrappers with 
oval photograph and 
yapp edges, a fine copy, 
scarce. 	 $80 
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[39453] Barrett, Charles. 
The bird man: a sketch 
of the life of John Gould. 
Melbourne: Whitcombe 
and Tombs, 1938. 
Small octavo, 52 pp., 
illustrations. Publisher’s 
paper covered boards, 
fine copy.	 $50 

[40201] Bensley, Arthur. On the evolution of 
the Australian marsupialia; with remarks on the 
relationships of the Marsupials in general. London: 
Linnean Society of London, 1903. Quarto, 83-217 
pp., three uncoloured plates. Contemporary quarter 
morocco and cloth, the bookplate of John Calaby.	 $200 

[5411] Blunt, Wilfrid. The art of botanical illustration 
[New Naturalist Number 14]. London: Collins, (1971 
reprint). Octavo, 304 pp., colour plates, owner’s biro 
inscription, very good copy in dustwrapper. 	 $40 

[5547] Burrell, Harry. The Platypus: its discovery, 
zoological position, form and characteristics, 
habits, life history, etc. Sydney: Angus and Robertson, 
(1927 first edition). Octavo, 228 pp., photographs. 
Publisher’s burgundy cloth, some foxing, owner’s 
inscription, a very good copy. 	 $80 

[5584] Campbell, Archibald 
James. Golden wattle: our 
national floral emblem. Being 
a particularly (sic) unique series 
of photo-pictures of wattles, or 
Australian acacias, in full flower 
(with the introduction of a 
figure for idealistic purposes). 
Melbourne: Osboldstone & Co., 
1921. Quarto, 64 pp., tipped-

in colour and black and white photographs. Publisher’s 
green boards and cloth spine, library stamp on blank 
front endpaper, a very good copy. 	 $250 
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[40323] Carter, H.B Sir Joseph 
Banks and the plant collection 
from Kew sent to the Empress 
Catherine II of Russia 1795 
[Bulletin of the British Museum 
(Natural History) Historical Series 
Vol. 4 No. 5]. London: Trustees 
of the British Museum (Natural 
History), 1974. Octavo, 104 pp., 
frontispiece, four coloured plates. 
Quarter blue calf and cloth, 
bookplate, a fine copy. 	 $80 

[30516] Chisholm, Alec H. The story of Elizabeth 
Gould. Melbourne: Hawthorn Press, 1944. Octavo, 
76 pp., uncoloured frontispiece. Publisher’s green 
cloth, limited to 350 copies, a fine copy. 	 $450 

[5687] Cleland, J. B. et al. The food of Australian 
birds: an investigation into the character of the 
stomach and crop contents. Sydney: Department of 
Agriculture, New South Wales 1918. Octavo, 112 pp., 
publisher’s printed wrappers, chipped, scarce. 	$60 

With contributions by J. H. Maiden, Walter Froggatt and others. 

[11743] Cochrane, G. R. et al., editors. Flowers and 
plants of Victoria. Sydney: A H & A W Reed, (1968 first 
edition). Quarto, 216 pp., colour photographs, very 
good copy in slightly worn dustwrapper. 	 $50 

[17236] Cooper, Roy 
P., editor. The Australian 
Bird Watcher, volumes 
1-14. Melbourne: 
Bird Observers' Club, 
1959-1997. Octavo, 
14 volumes; first two 
volumes in original 
wrappers, remaining 
volumes in six volumes 
of binder’s cloth. 	 $400 

The Australian Birdwatcher changed to Australian Field 
Ornithology for volume 20, published 2003. 
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[35493] Cope, Edward Drinker. Hitherto 
unpublished plates of Tertiary Mammalia and Permian 
Vertebrata. New York: American Museum of Natural 
History, 1915. Quarto, 64 uncoloured lithographs 
with accompanying text leaves. Publisher’s blue cloth, 
a few library stamps of the Royal Society of Victoria, 
otherwise a very good copy. 	 $600 

[5757] Cornish, C. J. 
Life at the zoo: notes and 
traditions of the Regent’s 
Park Gardens. London: 
Seeley Service & Co., (1895 
third edition). Octavo, 
340 pp., text illustrations. 
Publisher’s green stamped 
cloth, a fine copy. 	 $120 

[17777] Cowan, J. Macqueen. The journeys and 
plant introductions of George Forrest. London: Oxford 
University Press, 1952. Octavo, 252 pp., folding map, 
black and white plates. Publisher’s cloth, very slight 
rubbing, inscription, a very good copy. 	 $100 

[1407] Dance, S. Peter. The art of natural history: 
animal illustrators and their work. London: Country 
Life, 1978. Quarto, 224 pp., colour plates, fine copy 
in slipcase. 	 $100 

[10959] Datta, Ann. John 
Gould in Australia: letters 
and drawings. Melbourne: 
Miegunyah Press, 1997. 
Quarto, 528 pp., colour 
illustrations, fine copy in 
dustwrapper. 	 $200 
One of the best books ever 
published on John Gould, 
rich in source material and 
an invaluable reference. The 

Miegunyah Trust substantially defrayed the costs of 
publication. 
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[16325] David, M. E. Professor David: the life 
of Sir Edgeworth David. London: Edward Arnold 
& Co., 1937. Octavo, 320 pp., photographs. Fine 
copy in slightly chipped dustwrapper, scarce in this 
condition. 	 $200 

[37026] Davidson, Rodney. 
A book collector’s notes 
on items relating to the 
discovery of Australia the 
first settlement and the 
early coastal exploration 
of the continent. North 
Melbourne: Cassell Australia, 
1970. Octavo, 138 pp., 
photographs. Publisher’s 
cloth and slipcase, limited to 
250 numbered and signed 
copies, bookplate of David 
McPhee. 	 $150 

[40371] de Schauensee, Rodolphe Meyer. On 
some avian types, principally Gould’s, in the 
collection of the Academy. Philadelphia: The 
Academy of Natural Sciences of Philadelphia, 1957. 
Octavo, 123-246 pp., signed by the author, binder’s 
cloth. 	 $100 

[15841] Degen, Edward. 
Ecdysis, as morphological 
evidence of the original 
tetradactyle feathering of 
the bird’s fore-limb, based 
especially on the perennial 
moult in Gymnorhina 
tibicen [drop title]. London: 
Transactions of the Zoological 
Society of London, volume 

sixteen, part eight, 1903. Large quarto, 72 pp., text 
illustrations. Binder’s cloth, small library stamp on 
front end paper, otherwise a good copy. 	 $60 
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[13482] Dixon, 
Kingsley. 
Wildflowers 
of King’s Park: 
images by Clifton 
Pugh and Adriane 
Strampp. Perth: The 
Western Mail, 1983. 
Large oblong folio, 
50 pp., tipped in 

coloured illustrations. Publisher’s leather backed 
canvas boards, slipcase, limited to 250 numbered 
copies, signed by the author and artists. This copy 
has an extra dedication on the title page by Clifton 
Pugh which reads “for Victoria with affection at 
a later date” 
followed by a 
substantial pen 
and ink by Pugh. 	
                 $650 

[16520] Duellman, William E., editor. The South 
American herpetofauna: its origin, evolution, and 
dispersal. Lawrence: The University of Kansas, 1979. 
Quarto, 485 pp., text illustrations, maps, fine copy 
in publisher’s cloth. 	 $200 

[12652] Duyker, Edward. 
Nature’s Argonaut: Daniel 
Solander 1733-1782. 
Melbourne: Melbourne 
University Press, (1999 
reprint). Octavo, 380 pp., 
maps, illustrations, fine 
copy in dustwrapper.	 $60 

[39665] Edgeworth, 
M. Packenham. Pollen. 

London: Hardwicke and Bogue, 1879. Octavo, 98 
pp., 14 uncoloured lithographs. Publisher’s cloth, 
signature, scarce. 	 $150 
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[37144] Ehmann, Harald. 
Encyclopedia of Australian 
animals: reptiles. Sydney: 
Angus and Robertson, 1992. 
Quarto, 495 pp., colour 
photographs, distribution 
maps, very good copy in 
dustwrapper.	 $100 

[10703] Evans, A. H. 
editor. Turner on birds: 

a short and succinct history of the principal birds 
noticed by Pliny and Aristotle, first published 
by Doctor William Turner, 1544 Cambridge: 
[Cambridge] University Press 1903. Octavo, 224 pp. 
Publisher’s cloth, library stamps and signature on 
title page. 	 $100 

[27558] Falla, R.A. Antarctic Research Expedition, 
1929-1931, under the command of Sir Douglas 
Mawson ..., volume two: birds. Adelaide: 
B.A.N.Z.A.R. Expedition Committee, 1937. Quarto, 
288 pp., photographs, a fine copy in publisher’s 
wrappers. 	 $80 

[1624] Flannery, Timothy 
F. Possums of the world: 
a monograph of the 
Phalangeroidea. Chatswood: 
Geo Productions, 1994. 
Quarto, 240 pp., colour 
plates, maps, signature, fine 
copy in dustwrapper.	 $100 
The first monograph on this 
group, which is restricted mainly 
to Australia and New Guinea. 
Sixty species and most subspecies 

are superbly illustrated by Peter Schouten. 

[20967] Fleay, David. Nightwatchmen of bush and 
plain: Australian owls and owl-like birds. Brisbane: 
Jacaranda Press, (1979 reprint). Octavo, 164 pp., 
photographs, fine copy in dustwrapper.	  $50 
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[3665] Fleming, C. A. George Edward Lodge: 
the unpublished New Zealand bird paintings. 
Wellington: Nova Pacifica, 1982. Small folio, 410 pp., 
colour plates, fine copy in dustwrapper.	 $200 

[21557] Fletcher, J. J., 
editor. The Macleay 
Memorial volume. Sydney: 
Linnean Society of New South 
Wales, 1893. Quarto, 308 
pp., 41 plates, photographic 
frontispiece. Binder’s cloth 
with wrappers retained, the 
bookplate of John Calaby. 	
$200 

[40029] Forbes, Edward and Sylvanus Hanley. A 
history of British Mollusca, and their shells. London: 
John Van Voorst, 1853. Large octavo, four volumes, 1961 
pp., handcoloured plates. Publisher’s cloth, worn and 
battered, contents loose, a working copy only. 	 $200 

[40109] Forshaw, Joseph M. editor. 
Birds International, [nine parts, 
all published]. Chatswood: Birds 
International, 1989-1991. Quarto, 
two volumes, colour photographs. 
Binder’s cloth, a fine set.	 $120 
A handsome production with excellent 
photographs and articles by many of the 
world’s leading ornithologists. 

[40375] Fraser, Malcolm A. C. 
Notes on the natural history, etc., of 
Western Australia. Perth: Government 
Printer, 1903. Octavo, 248 pp., 

photographs, folding maps. Binder’s quarter calf, a 
very good copy. 	 $150 

[13887] Fritsch, F. E. The structure and reproduction 
of the algae. Cambridge: [Cambridge] University 
Press, 1935-1945. Octavo, two volumes, 1732 pp., 
illustrations, two folding maps. Publisher’s cloth, 
volume one signed by the author, very good set. 	$300 
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[20414] Froggatt, W. W. A descriptive catalogue of 
the scale insects (“Coccidae”) of Australia: part one 
[Science Bulletin Number14]. Sydney: Department 
of Agriculture, N.S.W., 1915. Octavo, 64 pp., text 
illustrations and photographs, publisher’s printed 
wrappers. 	 $30 

[6225] Froggatt, Walter W. Fruit flies. A general 
account of the flies belonging to the family 
Trypetidae. Sydney: 1910. second edition). Octavo, 
61 pp., six uncoloured plates. Publisher’s printed 
wrappers, chipped, inscribed by the author. 	 $40 

[6223] Froggatt, Walter 
W. Some useful Australian 
birds. Sydney: Government 
Printer, 1921. Octavo, 
86 pp., colour plates. 
Publisher’s green cloth, 
contemporary inscription, a 
fine crisp copy, scarce in this 
condition.                  $200 

[39792] Gadow, 
Hans. Catalogue of the 
Passeriformes, or perching 
birds in the Collection 
of the British Museum. 
Coliomorphae: part five, 
containing the families 
Paridae and Laniidae 
(Titmice and Shrikes) and 
Certhiomorphae (Creepers 
and Nuthatches) [Volume 
eight from Richard Bowdler 

Sharpe’s 27 volume Catalogue of Birds in the British 
Museum, 1874-1898]. London: British Museum 
(Natural History), 1883. Octavo, 385 pp., nine 
handcoloured plates by Smit. Publisher’s cloth, some 
wear, library sticker on spine and library pocket on 
lower paste-down, no library stamps.	  $250 
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[1578] George, Alexander S, editor. Flora of 
Australia, volume 45. Hydatellaceae to Liliaceae. 
Canberra: Australian Government Publishing Service, 
1987. Octavo, 520 pp., text illustrations, fine copy 
in dustwrapper. 	 $150 

[1555] George, Alexander. Flora of Australia, 
volume 22. Rhizophorales to Celastrales. Canberra: 
Australian Government Publishing Service, 1984. 
Octavo, 239 pp., text illustrations, very good copy 
in dustwrapper. 	 $80 

[13996] 
Gould, John. 
A monograph 
of the 
Macropodidae, 
or family of 
kangaroos 
[facsimile, with 
scholarly notes]. 

Melbourne: Lansdowne Editions, 1981. Folio, 30 
colour plates. Publisher’s cloth with locket portrait, 
limited edition of 750 copies numbered and signed 
by Joan M. Dixon, a very good copy. 	 $200 

[30581] Grigson, 
Geoffrey, Buchanan, 
Handasyde and William 
Stearn. Thornton’s Temple 
of Flora with plates 
faithfully reproduced from 
the original engravings. 
London: Collins, 1951. 
Large folio, 20 pp., 31 
coloured and uncoloured 
plates. Publisher’s half 

morocco and slipcase, spine lightly sunned. Limited 
to 250 numbered copies and signed by the three 
contributors. 	 $500 
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[230] Grzimek, 
Bernhard. Grzimek’s 
encyclopedia of 
mammals. New 
York: McGraw Hill, 
1990. Large octavo, 
five volumes, 
3,235 pp., colour 
photographs, fine set 
in dustwrappers. 	$400 

[40595] Gunther, Albert E. A century of zoology at 
the British Museum: through the lives of two keepers 
1815-1914. London: Dawsons of Pall Mall, 1975. 
Octavo, 533 pp., photographs, very good copy.	 $60 

The two keepers are John Edward Gray (1800-1875) and 
Albert Gunther (1830-1914). 

[17424] Gurney, Robert. The development of 
Rhincalanus [and] Larvae of decapod crustacea 
[and others. Discovery Reports, various papers 
by Gurney on marine crustaceans]. Camarillo: 
Cambridge University Press, 1934. Quarto, 200 pp., 
text illustrations, binder’s cloth with the signature 
of W. J. Calman. 	 $150 

[11790] Guthrie-Smith, 
H. Sorrows and joys of a 
New Zealand naturalist. 
Dunedin: A. H. and A. W. 
Reed, 1936. Octavo, 252 pp., 
photographs. Publisher’s 
cloth showing some wear, 
limited to 1000 numbered 
and signed copies, signature, 
a very good copy. 	 $80 

[37569] Gwyn, A. M. et al., editors. The Australian 
bird bander, volumes 1-14. Canberra: The Bird 
Bander’s Association of Australia, 1962-1976. Quarto, 
14 volumes in wrappers, scarce.	  $300 

A complete set with the first two volumes roneoed. 
Subsequently renamed Corella. 
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[16955] Hachisuka, Masa U. A comparative hand list 
of the birds of Japan and the British Isles. Cambridge: 
Cambridge University Press, 1925. Small quarto, 107 pp., 
very good copy in chipped dustwrapper, the bookplate 
of Robert Washington Oates. 	 $100 

Hachisuka’s first book. 

[35993] Hachisuka, Masa 
U. A handbook of the birds 
of Iceland. London: Taylor and 
Francis, 1927. Quarto, 128 
pp., photographs. Publisher’s 
blue cloth, a fine copy.	$450 

[24358] Hall, B. P. and 
R. E. Moreau. An atlas 
of speciation in African 
passerine birds. London: 
Trustees of the British 

Museum (Natural History), 1970. Small folio, 424 
pp., coloured frontispiece, maps. Dustwrapper 
chipped and sunned, corners bumped, few flecks, a 
sound copy. Signature, bookplate. 	 $150 

[40439] Hamalainen, 
Matti and Amnuay 
Pinratana. Atlas of the 
Dragonflies of Thailand: 
distribution maps by 
provinces. Bangkok: 
Brothers of St Gabriel 
in Thailand, 1999. 
Quarto, 148 pp., colour 
photographs, laminated 
boards. 	 $80 

[40321] Hamilton, A. Hand-list of birds inhabiting 
New Zealand, and those birds from other countries 
that have been observed in New Zealand as 
occasional visitors. Wellington: Dominion Museum, 
1909. Octavo, 19 pp., binder’s cloth, “with A 
Hamilton’s compliments 16/8/11”. 	 $100 
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[31719] Harrison 
Matthews, L. The Sei 
Whale, Balaenoptera 
borealis [Discovery Reports 
volume seventeen]. London: 
Cambridge University Press, 
1938. Quarto, wrappers, 
107 pp., illustrations, 
photographs, ex library, top 
of spine torn, a sound copy 
of a very scarce title. 	 $100 

[6502] Harvey, Norman B. New Zealand botanical 
paintings. Christchurch: Whitcombe & Tombs, 1969. 
Small folio, 86 pp., 40 tipped-in colour plates, 
dustwrapper and cardboard slipcase. 	 $100 

[33100] Henrey, Blanche. British botanical and 
horticultural literature before 1800. Comprising a 
history and bibliography of botanical and horticultural 
books printed in England, Scotland and Ireland from the 
earliest times until 1800. London: Oxford University Press, 
(1975 first edition). Quarto, three volumes, 1180 pp., text 
illustrations. Publisher’s cloth, slipcase, a fine set. 	$250 

[6533] Henshaw, Samuel et al. Some Chinese 
vertebrates. Cambridge MA: Museum of Comparative 
Zoology, 1912. Quarto, 107-247 pp., six coloured 
plates. Publisher’s printed upper wrapper (lower 
wrapper missing), badly chipped.	  $100 

[24945] Higgins, 
Peter et al., editors. 
Handbook of 
Australian, New 
Zealand and Antarctic 
Birds [HANZAB, full 
set]. South Melbourne: 
Oxford University Press, 
1993-2006. Quarto, 
seven volumes (in 

nine), 9,000 pp., colour plates, text illustrations, 
maps, fine set in dustwrappers. 	 $2,500 
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[38933] Hill, Catherine J. and 
J. P. Hill. The development of 
the Monotremata [Extracted 
from the Transactions of the 
Zoological Society of London, 
volume 21, part five]. London: 
Transactions of the Zoological 
Society of London, 1933]. Large 
quarto, 413-476 pp., ten 
photographic plates. Modern 
half calf and marbled boards, 
wrappers retained, a fine copy. 	
	 $350 

[8844] Hill, M. N. and Arthur E Maxwell editors. 
The sea: ideas and observations on progress in the 
study of the seas [volumes one to five only]. New 
York: Wiley-Interscience, 1962-1971. Quarto, five 
volumes, 3836 pp., text illustrations, folding maps, 
very good set in dustwrappers. 	 $200 

[35490] Hinde, George 
Jennings. Catalogue of 
the fossil sponges in the 
Geological Department 
of the British Museum 
(Natural History). With 
descriptions of new and 
little-known species. 
London: 
British 

Museum (Natural History), 1883. 
Quarto, 248 pp., 38 uncoloured 
lithographic plates. Publisher’s 
cloth, a very good copy.    $250 

[38604] Hinde, Robert A. Animal 
behaviour: a synthesis of ethology and comparative 
psychology. New York: McGraw Hill, 1970 second 
edition). Octavo, 876 pp., text illustrations, publisher's 
cloth, signature, a very good copy. 	 $70 
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[34636] Home, 
Everard. Some 
observations 
on the mode of 
generation of 
the kanguroo ... 
with a particular 
description of the 

organs themselves. London: Philosophical transactions 
of the Royal Society of London, 1795. Quarto, 
221- 238 pp., four folding copperplates (some 
oxidation), in paper wrappers with the bookplate 
of P. J. Moors. 	 $850 

[9167] Horsfield, Thomas. Zoological researches 
in Java, and the neighbouring islands [facsimile, 
with a memoir by John Bastin]. Singapore: Oxford 
University Press, 1990. Quarto, two volumes, 656 
pp., illustrations, fine set in slipcase. 	 $400 

[6647] 
Howchin, 
Walter. The 
building of 
Australia and 
the succession 
of life: with 
special reference 

to South Australia. Adelaide: Government Printer, 
1925-1930. Octavo, three volumes, 750 pp., text 
illustrations. Publisher’s wrappers, a very good set. 	$60 

[33674] Hudson, G. V. An Elementary Manual of 
New Zealand Entomology. London: West, Newman 
& Co., 1892. Octavo, 128 pp., 20 coloured plates. 
Publisher’s cloth, a fine copy. 	 $200 

[6652] Hudson, W. H. Birds of La Plata. 
London: J. M. Dent & Sons, 1920. Large octavo, 
two volumes, 484 pp., 22 colour plates by H. 
Gronvold. Publisher’s decorated cloth, fragments of 
dustwrappers for both volumes, a very good set of 
the standard issue limited to 3,000 copies. 	 $450 
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[3250] Hull, Frank M. Bee flies of the world: the 
genera of the family Bombyliidae. Washington: 
Smithsonian, 1973. Quarto, 688 pp., colour frontispiece, 
illustrations, fine copy in dustwrapper.	 $100 

[19607] Hutton, F. W. and 
James Drummond. The 
animals of New Zealand: 
an account of the Colony’s 
air-breathing vertebrates. 
Christchurch: Whitcombe 
and Tombs, (1923 fourth 
edition). Octavo, 434 
pp., monochrome plates, 
text illustrations, very 
good copy in blemished 
dustwrapper. 	 $70 

[27544] Hutton, Frederick Wollaston. Catalogue 
of the birds of New Zealand, with diagnoses of the 
species. Wellington: Geological Survey of New Zealand, 
1871. Octavo, 85 pp., later wrappers, scarce.	 $200 

An important paper with a printed note extracted from 
Notornis by Charles Fleming explaining the genesis of 
this list and Buller’s irritation at its publication. 

[21443] Iredale, Tom and E. Le G. Troughton. A 
check-list of the mammals recorded from Australia 
[Memoir six of the Australian Museum]. Sydney: The 
Australian Museum, 1934. Octavo, 122 pp. Binder’s 
cloth, printed wrappers retained, a fine copy. 	 $80 

[39531] Jack, Robert Logan. 
Northmost Australia: three 
centuries of exploration, 
discovery, and adventure in 
and around the Cape York 
Peninsula, Queensland. London: 
Simpkin, Marshall, Hamilton, 
Kent, 1921. Octavo, two 
volumes, 768 pp., folding maps, 
illustrations. Publisher’s cloth, 

contemporary inscription on front paste down and the 
bookplate of John Calaby, a few spots.	 $350 



Andrew Isles Natural History Books24

[38721] Jardine, 
William. The naturalist’s 
library. Ichthyology, 
volume one: the Perch 
family. Edinburgh: W. H. 
Lizars, (1835 first edition), 

Duodecimo, 177 pp., 36 handcoloured engraved 
plates, uncoloured frontispiece of Sir Joseph Banks. 
Handsome contemporary blindstamped full 
morocco, all edges gilt, a fine copy. 	 $400 

[10739] Johnson, Walter. Gilbert White: pioneer, 
poet, and stylist. London: John Murray, 1928. Octavo, 
340 pp., maps, minor foxing confined to preliminaries 
and edges, bookplates, publisher’s cloth, fine copy. 	 $80 

[31426] Jones, 
Paul. Flora 
Magnifica: 
selected and 
painted by the 
artist. London: 
The Tryon 
Gallery, 1976. 
Folio, [48] pp., 15 plates with 
tissue guards. Publisher’s half 
velum and maroon cloth 

boards by Zaehnsdorf, limited to 506 numbered 
and signed copies, slipcase. 	 $900 

[32104] Jones, Paul. 
Flora Superba: selected 
and painted by the artist. 
Text by Wilfred Blunt. 
London: The Tryon Gallery, 
1976. Folio, [48] pp., 16 
plates with tissue guards. 
Publisher’s half velum 
and blue cloth boards by 
Zaehnsdorf, limited to 506 

numbered and signed copies (copy number five), 
all in a flecked slipcase. 	 $900 
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[21274] Kear, Janet and Nicole Duplaix-Hall, 
editors. Flamingos. Berkhamsted: Poyser, 1975. 
Octavo, 246 pp., photographs, very good copy in 
dustwrapper, scarce. 	 $200 

[6885] Kearton, Cherry. Photographing wild life 
across the world. London: J. W. Arrowsmith, (1923 
reprint). Octavo, 319 pp., photographs, very good 
copy in torn dustwrapper. 	 $80 

[26357] Keast, Allen, editor. 
Ecological biogeography of 
Australia. The Hague: Dr W 
Junk, 1981. Octavo, three 
volumes, 2142 pp., text 
illustrations, map. Publisher’s 
cloth and slipcase, a fine set.	$600 

[9381] Kingdon Ward, Frank. 
Plant hunter’s paradise. 
London: Jonathan Cape, (1937 
first edition). Octavo, 347 pp., 

photographs, map. Publisher’s cloth, bookplates. 	$200 

[17390] Kingsley, Charles. Glaucus; or, the 
wonders of the shore. London: Macmillan and 
Co., (1887 reprint). Octavo, 245 pp., coloured 
frontispiece and twelve coloured plates. Full red calf 
“prize” binding, gilt spine, marbled endpapers and 
all edges marbled, fine copy. 	 $140 

[17014] Kira, 
Tetsuaki and 
Tadashige Habe. 
Shells of the 
western Pacific 
in colour. Osaka: 
Hoikusha Publishing, 
(1975 reprint). 
Octavo, two 
volumes, 447 pp., 

colour photographs, fine set in dustwrappers. 	$200 



Andrew Isles Natural History Books26

[36333] Kirby, W. F. A synonymic catalogue of 
Orthoptera [all published]. London: British Museum 
(Natural History), 1904-1910. Octavo, three 
volumes, 1737 pp. Publisher’s cloth, neat library 
stamp on title pages, otherwise a very good set. 	$400 

Volume one: Orthoptera Euplexoptera, Cursoria, et 
Gressoria. Volume two: Orthoptera saltoria. Volume 
three: Orthoptera saltatoria.

BM(NH) Supplement p. 566; Musgrave p. 177. 

[10488] Klauber, 
Laurence M. 
Rattlesnakes: their 
habits, life histories, 
and influence 
on mankind. 
Berkeley: University 
of California 
Press, (1997 

second edition). Octavo, two volumes, 1534 pp., 
photographs, text illustrations, very good set in 
dustwrappers. 	 $200 

First published in 1956, this is a natural history classic. 
With a new foreword by Harry W. Greene and updated 
rattlesnake taxonomy. 

[4109] Krefft, Gerard. The snakes of Australia 
[facsimile]. Brisbane: Lookout Publications, 1984. 
Quarto, 100 pp., colour plates. 	 $80 

Krefft’s Snakes 
is the premier 
Australian reptile 
book and is one of 
the most desirable 
and important 
of all Australian 
nineteenth-century 
natural history 
publications. The 

plates were drawn and coloured by the Scott sisters, 
Harriet and Helena, who were responsible for many 
natural history illustrations including Krefft’s other great 
book, Mammals of Australia, 1871. The original is now 
an expensive book and this excellent facsimile is a very 
good addition to any reptile book collection. 
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[36683] Lack, David. 
The natural regulation of 
animal numbers. Oxford: 
Clarendon Press, (1954 
first edition). Octavo, 343 
pp., text illustrations, 
signature, chipped 
dustwrapper. 	 $50 

[27540] Lancaster, 
Roy. A plantsman in 

Nepal. Suffolk: Antique Collectors’ Club, (1995 second 
edition). Quarto, 291 pp., photographs, very good 
copy in dustwrapper. 	 $100 

[7009] Laurie, Eleanor M. O. Mammals collected by 
Mr Shaw Mayer in New Guinea 1932-1949 London: 
Bulletin of the British Museum (Natural History), 1952. 
Octavo, 269-318 pp. Modern blue half calf, a few 
flecks, wrappers retained, a fine copy. 	 $100 

[15193] Lee, Milton O., editor. Biology of the 
Antarctic seas [volume one]. Washington D C: 
American Geophysical Union, 1964. Quarto, 185 pp., 
photographs, text illustrations, maps, fine copy.	$70 

[36436] Lendenfeld, R. von Descriptive catalogue 
of the Medusae of the Australian seas. Sydney: 
Australian Museum, 1887. Octavo, two parts, 32, 49 
pp. Early binder’s cloth, title page lightly spotted, a 
very good copy, scarce. 	 $450 

[7079] Littlejohns, R. 
T. The magic voice: a 
story of the Australian 
Lyre-bird. Melbourne: 
Ramsay Publishing, 1933. 
Octavo, 40 pp., coloured 
frontispiece, photographs. 
Publisher’s boards and 
cloth spine, small cover 
stain otherwise a very 
good copy. 	 $40 
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[40276] Littlejohns, R. 
T. and S. A. Lawrence. 
Birds of our bush, or 
photography for nature-
lovers. Melbourne: 
Whitcombe and Tombs, 
[1920]. Octavo, 208 
pp., illustrated from 
photographs by the 
authors. Publisher’s 
decorated cloth, 

contemporary inscription, a fine copy. 	 $80 

[34537] Littler, Frank Mervyn. A handbook of the 
birds of Tasmania and its dependencies. Launceston: 
Author, 1910. Octavo, 242 pp., photographs. 
Publisher’s printed boards, some wear.	 $100 

[35995] Liu, Ch’eng-chao. 
Amphibians of western 
China [Fieldiania: Zoology 
Memoirs volume two]. 
Chicago: Chicago Natural 
History Museum, 1950. 
Quarto, 400 pp., ten plates 
(eight coloured). Publisher’s 
printed wrappers, a fine 
copy magnificently housed 
in quarter morocco 
Solander box. 	 $400 

[8818] Llano, George A., editor. Biology of 
the Antarctic seas [volume two]. Washington: 
American Geophysical Union, 1965. Quarto, 280 pp., 
photographs, text illustrations, maps, fine copy. 	$70 

[26764] Lord, Clive E. and H. H. Scott. A synopsis 
of the vertebrate animals of Tasmania. Hobart: Oldham, 
Beddome, and Meredith, 1924. Octavo, 340 pp., text 
illustrations. Publisher’s blue cloth, bookplates of H. 
M. Whittell and John Calaby. 	 $150 
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[15353] Lucas, A. H. 
S. and W. H. Dudley 
Le Souëf. The birds of 
Australia. Melbourne: 
Whitcombe and Tombs, 
1911. Octavo, 490 pp., 
colour frontispiece, 
photographs. Publisher’s 
cloth, bookplate of Charles 
Glover, a fine copy. 	 $100 

[16775] Lumholtz, Carl. 
Among cannibals: an 
account of four years’ 
travels in Australia and 
of camp life with the 
aborigines of Queensland. 
London: John Murray, 
1889. Octavo, two folding 
coloured maps, 29 plates, 
four chromolithographs 
of Tree Kangaroos, and 
text illustrations. Publisher’s gilt-pictorial cloth, a 
very good copy. 	 $750 

The first English edition. Lumholtz spent a lot of time in 
Queensland where he shot a pair of Paradise Parrots and 
had a Tree Kangaroo named after him. 

[7131] Lydekker, Richard. The Royal Natural 
History. London: Frederick Warne & Co. 1893-1896. 
Quarto, six volumes, chromolithographs and text 
illustrations. Handsome publisher’s decorated cloth, 
some spotting otherwise a very good set. 	 $500 

[35908] Lyne, A. G. and B. F. Short, editors. 
Biology of the skin and hair growth: proceedings of 
a Symposium held at Canberra, Australia, August 
1964. Sydney: Angus and Robertson, 1965. Octavo, 
806 pp., text illustrations, very good copy in 
dustwrapper, signed by Lyne. 	 $100 
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[4664] Mabberley, D. J. 
Jupiter botanicus: Robert 
Brown of the British 
Museum. Braunschweig: 
Cramer, 1985. Octavo, 
500 pp., illustrations, 
fine copy in dustwrapper, 
scarce. 	 $200 

[34930] MacEwan, 
William. The growth and 

shedding of the antler of the deer: the histological 
phenomena and their relation to the growth of 
bone. Glasgow: Maclehose, Jackson and Company, 
1920. Octavo, 109 pp., photographs. Publisher’s 
cloth, fine copy. 	 $400 

[37618] Mack, Amy E. A bush calendar. Sydney: 
Angus and Robertson, (1909 first edition). Octavo, 110 
pp., photographs. Publisher’s cloth, slight rubbing, 
scarce. 	 $100 

[37622] Mack, Amy E. Bushland stories. Sydney: 
Angus and Robertson, (1910 first edition). Octavo, 
349 pp., colour plates by Lionel Lindsay, fine copy, 
scarce in this condition. 	 $100 

[37619] Mack, Amy 
E. Bush days. Sydney: 
Angus and Robertson, 
1911. Octavo, 110 pp., 
photographs, fine copy 
in dustwrapper, scarce 
in this condition. 	$150 

[7192] Maiden, J. H. The weeds of New South 
Wales, part one [all published]. Sydney: Government 
Printer, 1920. Octavo, 141 pp., colour plates. 
Publisher’s green cloth, bookplate, fine copy. 	$100 
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[7226] Marshall, A. 
J. Bower-birds: their 
displays and breeding 
cycles. A preliminary 
statement. Oxford: 
Clarendon Press, 1954. 
Octavo, 208 pp., text 
illustrations, bookplate, 
very good copy in 
dustwrapper. 	 $100 
Jock Marshall (1911-1967) may 

have been a larrikin but he was a brilliant biologist. Bower-
birds is a masterpiece of twentieth century ornithology. 

[40363] Mees, G. F. A systematic review of the 
Indo-Australian Zosteropidae, three parts. Leiden: 
Brill, 1969. Large octavo, 662 pp., maps. Binder’s 
cloth, bookplate, wrappers retained and with two 
other papers by Mees bound in. 	 $250 

[30578] Meinertzhagen, R. 
Birds of Arabia. Edinburgh: 
Oliver and Boyd, 1954. 
Quarto, 624 pp., 19 colour 
plates by G. E. Lodge, D. M. 
Reid-Henry and Miss Talbot 
Henry, other illustrations, 
folded map in back cover 
pocket, fine copy in 
dustwrapper. 	 $850 
History has shown that Richard 
Meinertzhagen is the bad 

man of twentieth century ornithology; he committed 
ornithological fraud on a grand scale, completely lied 
about his military exploits and may have murdered his 
first wife. He was a man of considerable means and 
consequently all his books are handsome productions 
with Birds of Arabia probably the best. 

[9420] Miall, L. C. and A. R. Hammond. The 
structure and life-history of the harlequin fly 
(Chironomus). Oxford: Clarendon Press, 1900. Octavo, 
196 pp., uncoloured lithographic frontispiece. 
Publisher’s cloth, the signature of J. W. Evans (former 
director of the Australian Museum), fine copy.	 $200 
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[23884] Miller, 
R. S., editor. The 
Lowan, parts 
one and two 
[all published]. 
Melbourne: Bird 
Observers’ Club, 
1935-1936. 
Octavo, 43 pp., 
two coloured 

plates by Neville W. Cayley. Publisher’s printed 
wrappers, fine copy, scarce. 	 $300 

An early attempt by the Bird Observers’ Club to produce 
a serious journal. There are some quality contributors 
including Jack Hyett (his first efforts?), Dudley Dickison, 
A. G. Campbell and Alec Chisholm. 

[18131] Moseley, H. N. Notes 
by a naturalist: an account of 
observations made during the 
voyage of H.S.S. “Challenger”, 
round the world in the years 
1872-1876. London: John Murray, 
(1892 second edition). Octavo, 
519 pp., frontispiece, text 
illustrations. Publisher’s quarter 
calf, a few spots, otherwise a very 
good copy. 	 $200 

[8863] Moyal, Ann Mozley, editor. Scientists 
in nineteenth century Australia: a documentary 
history. Melbourne: Cassell, 1976. Octavo, 280 pp., 
paperback, 	 $40 

[53] Moyal, Ann. A bright 
and savage land: scientists 
in colonial Australia. 
Sydney: Collins, 1986. 
Quarto, 192 pp., text 
illustrations, fine copy in 
dustwrapper. 	 $50 
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[12763] Mueller, Ferdinand. 
Illustrated description of 
thistles, etc., included within 
the provisions of the Thistle 
Act of 1890. Melbourne: 
Government Printer, 1893. 
Octavo, 20 pp., twelve 
chromolithographic plates, 
publisher’s printed wrappers, 
a very good copy. 	 $50 

[37716] Muller, Ferdinand von. Western Australia. 
General information respecting the present condition 
of the forests and timber trade of the southern part 
of the colony ... Perth: Government Printer, 1882. 
Quarto, 57 pp., two (one folding) coloured maps, 
one tinted and 20 uncoloured lithographic plates. 
Publisher’s cloth with label, hinges cracked, crudely 
repaired. The bookplate of R. Schomburgk, Director 
of the Adelaide Botanic Gardens. 	 $500 

[13783] Murphy, Robert Cushman. Bird islands of 
Peru: the record of a sojourn on the west coast. New 
York: G. P. Putnam’s Sons, 1925. Octavo, 362 pp., 
Publisher’s cloth, hinges slightly shaken, bookplate 
and owner’s stamp on endpaper, a fine copy 	 $100 

[14857] Murton, R. K. 
The wood-pigeon [New 
Naturalist Monograph 
20]. London: Collins, 
1965. Octavo, 256 
pp., photographs, 
text illustrations, fine 
copy in price-clipped 
dustwrapper. 	 $100 

[34817] Musgrave, Anthony. Bibliography of 
Australian entomology 1775-1930: with biographical 
notes on authors and collectors. Sydney: Royal Zoological 
Society of New South Wales, 1932. Octavo, 380 pp., 
binder’s cloth, bookplate, a very good copy. 	 $120 
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[20564] National 
Photographic Index. 
Parrots and pigeons of 
Australia. Sydney: Angus 
and Robertson, 1992. 
Quarto, 318 pp., colour 
photographs, fine copy 
in fine dustwrapper.	 $450 

[27550] New Zealand 
Department of Scientific 
and Industrial Research. 

Biological results of the Chatham Islands 1954 
expedition, parts one to seven. Wellington: Government 
Printer, 1960-1972. Quarto, 255 pp., photographs, 
publisher’s wrappers, in four separate parts. 	 $80 

[36002] Nichols, 
John Treadwell. The 
fresh-water fishes 
of China. New York: 
American Museum of 
Natural History, 1943. 
Quarto, 322 pp., text 
illustrations. Publisher’s 
yellow printed cloth, a 
fine copy. 	 $400 

[32439] Nicoll, M. J. Three 
voyages of a naturalist, being 
an account of many little-
known islands in three oceans 
visited by the “Valhalla” R.Y.S. 
London: Witherby (1908 first 
edition). Octavo, 246 pp., 
photographs, map. Publisher’s 
blue cloth, some shelf wear 
and other blemishes, the 
signature of Percy R. Lowe. $80 

[40599] Noakes, Vivien. Edward Lear: selected 
letters. Oxford: Clarendon Press, 1988. Octavo, 325 
pp., very good copy in dustwrapper. 	 $50 
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[40540] Ogilby, J. Douglas. Catalogue of 
Australian mammals: with introductory notes 
on general mammalogy [Australian Museum 
Catalogue number 16]. Sydney: Australian Museum, 
1892. Octavo, 142 pp., publisher’s printed 
wrappers, a few minor blemishes. 	 $120 

[7557] Olliff, A. Sidney. Australian butterflies: a 
brief account of the native families, with a chapter 
on collecting and preserving insects. Sydney: Natural 
History Association of New South Wales, 1889. 
Octavo, 50 pp., text illustrations. Binder’s cloth 
with wrappers retained, some spotting, scarce. 	$200 

[9049] Olsen, Penny. Australian birds of prey: the 
biology and ecology of raptors. Sydney: UNSW 
Press, 1995. Quarto, 256 pp., colour photographs, 
fine copy in dustwrapper. 	 $100 

[34638] Owen, Richard. 
On the generation of 
the marsupial animals, 
with a description of 
the impregnated uterus 
of the Kangaroo [drop 
title]. London: Philosophical 
Transactions, [1834]. Large 
quarto, 333-364 pp., two 
lithographic plate, later stiff 

wrappers, the bookplate of P. J. Moors.	 $350 

[34637] Owen, Richard. 
On the mammary glands 
of the Ornithorhynchus 
paradoxus [drop title]. London: 
Philosophical Transactions, 
[1834]. Large quarto, 517-
538 pp., four lithographic 
plates, later stiff wrappers, the 
bookplate of P. J. Moors. $650 

One of a series of brilliant 
papers published in the Philosophical Transactions by 
Richard Owen which lead to the conclusion that the 
Monotremata were egg laying mammals. 
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[16089] Owen, Richard. A history of British fossil 
mammals, and birds. London: John Van Voorst, 1846. 
Octavo, 560 pp., text illustrations. Publisher’s cloth, 
some slight wear. 	 $400 

[28209] Owen, Richard. Palaeontology or a 
systematic summary of extinct animals and their 
geological relations. London: Adam and Charles 
Black, (1861 second edition), Octavo, 463 pp., text 
illustrations, publisher’s blindstamped cloth, some 
slight wear, otherwise a very good copy. 	 $450 

[36762] Owen, Richard. 
On the anatomy of 
vertebrates. London: 
Longmans, Green and Co., 
1866-1868 Octavo, three 
volumes, 2151 pp., text 
illustrations. Publisher’s 
burgundy cloth, slight 
wear, two owner’s 
signatures on title page, a 
sound set. 	 $1,200 

[17690] Owen, Richard. The 
life of Richard Owen, by his 
grandson ... with the scientific 
portions revised by C. Davies 
Sherborn. Also, an essay on 
Owen’s position in anatomical 
science by the Right Hon. T. H. 
Huxley. London: John Murray, 
1894. Octavo, two volumes, 802 
pp., uncoloured frontispieces 
and plates. Publisher’s cloth, 
bookplate, a very good copy, 
scarce.                       $1,200 

[7576] Palmer, A. H. The life of Joseph Wolf, 
animal painter. London: Longmans, Green and Co., 
1895. Octavo, 328 pp., frontispiece, uncoloured 
plates. Publisher’s cloth, small tear to top of spine, 
owner’s inscription, bookplates, scarce. 	 $300 
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[25629] Palmer, Ralph S., editor. Handbook of 
North American birds, volumes one to five. New 
Haven: Yale University Press, 1962 -1988. Octavo, five 
volumes, 2,546 pp., colour plates, text illustrations, 
a very good set in dustwrappers. 	 $200 

[7587] Parker, H. W. A monograph of the frogs 
of the family Microhylidae. London: Trustees of the 
British Museum, 1934. Large octavo, 208 pp., text 
illustrations. Publisher’s cloth, neat library stamps, 
bookplate, a very good copy. 	 $80 

[39605] Parker, T. Jeffrey. 
Observations on the 
anatomy and development 
of Apteryx. London: 
Philosophical Transactions 
of the Royal Society, 1891. 
Quarto, 25-134 pp., 16 
lithographed plates, mostly 
coloured. Publisher’s 
wrappers chipped and 
detached. 	 $450 

[21651] Poore, Gary C. B. Occasional papers from 
the Museum of Victoria, five volumes. Melbourne: 
Museum of Victoria, 1984-1992. Foolscap, text 
illustrations. Binder’s cloth, five volumes. 	 $300 

[4676] Poppe, 
Guido T. and 
Yoshihiro 
Goto. European 
seashells. 
Wiesbaden: Christa 
Hemmen, 1991-
1993. Octavo, 
laminated boards, 
352, 221 pp., two 

volumes, colour photographs, fine set with a few 
very lightly bumped corners. 	 $300 
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[35884] Printz, Henrik. M. Foslie. Contributions to a 
monograph of the Lithothamnia. Oslo: Aktietrykkeriet 
I. Trondhjem, 1919. Quarto, 60 pp., 75 uncoloured 
plates. Publisher’s cloth, some neat library stamps 
throughout, otherwise a very good copy. 	 $250 

[38132] Quammen, 
David. The song of 
the Dodo: island 
biogeography in an age 
of extinctions. London: 
Hutchinson, 1996. 
Octavo, 702 pp., maps, 
signature, good copy in 
dustwrapper. 	 $40 

[20295] Ragge, D. A. The wing-venation of the 
Orthoptera Saltatoria, with notes on dictyopteran 
wing-venation. London: British Museum (Natural 
History), 1955. Octavo, 159 pp., text illustrations.	$80 

[7748] Rand, A. L. The distribution 
and habits of Madagascar birds: 
a summary of the field notes of 
the Mission Zoologique Franco-
Anglo-Americaine a Madagascar 
[Bulletin of the American Museum 
of Natural History, volume 72, part 
five]. New York: American Museum of 
Natural History, 1936. Octavo, 143-
499 pp., photographs, maps. Binder’s 
cloth, original wrapper’s retained, 
bookplate, a very good copy. 	 $200 

[20345] Rathburn, Mary J. Les crabes d’eau douce 
(Potamonidae). Amsterdam: A. Asher & Co., [1965 
facsimile). Large quarto, 118 pp., monochrome 
plates, text illustrations. Text in French. 	 $200 
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[19708] Rayment, Tarlton. 
Bees of the Portland 
district. Portland: Portland 
Field Naturalist Club, 
1953. Octavo, 39 pp., text 
illustrations, fine copy, 
wrappers, scarce.	  $60 

[19445] Richdale, L. E. A 
population study of penguins. 
Oxford: Clarendon Press, 
1957. Octavo, 195 pp., text 
illustrations, slightly chipped 
dustwrapper, scarce. 	 $100 

[4219] Ripley, Dillon. Trail of the money bird: 
30,000 miles of adventure with a naturalist. London: 
Longman Green & Co., 1947. Octavo, 336 pp., 
photographs, fine copy in fine dustwrapper, scarce 
in this condition. 	 $100 

[21303] Roberts, Morley. W.H. Hudson: a portrait. 
London: Eveleigh Nash & Grayson, 1924. Octavo, 320 
pp., photographs, letters. A good copy in chipped 
dustwrapper, inscription and owner’s bookplate. 	$80 

[37704] Robinson, Robert. 
Thomas Bewick: his life and 
times. Newcastle: Author, 
1887. Quarto, 328 pp., text 
illustrations. Publisher’s cloth 
with paper label, some light 
shelf wear otherwise a very good 
copy. 	 $500 

[38723] Roughley, T. C. 
Fishes of Australia and their 
technology. Sydney: Government 

Printer, 1916. Octavo, 296 pp., colour plates. 
Publisher’s green decorated cloth, inscribed by the 
author to A. G. Butler [British ornithologist], a very 
good copy. 	 $300 
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[35608] Rowley, Peter. The chronicles of the 
Rowleys: English life in the 18th and 19th 
centuries. Huntingdonshire: Huntingdonshire Local 
History Society, 1995. Octavo, 158 pp., photographs, 
very good copy in dustwrapper. 	 $50 

George Dawson Rowley assembled and published his 
Ornithological Miscellany in 1876. He also befriended John 
Wolley at Eton and had a serious interest in the Great Auk, 
producing an unpublished manuscript on the subject. 

[32124] Saville-Kent, 
W. The naturalist in 
Australia. London: 
Chapman & Hall, 1897. 
Large quarto, 302 pp., 
photographs, three 
chromolithographs 
including one of the 
Frill-necked Lizard. 
Publisher’s handsome 
illustrated green cloth 

and top edge gilt, some marks, hinges cracked, 
bookplate, a very good copy of a book often found 
in poor condition. 	 $800 

[11210] Saville-Kent, W. The Great Barrier Reef of 
Australia: its products and potentialities. Melbourne: 
John Currey, (1972 facsimile). Quarto, 388 pp., 
colour plates, text illustrations, bookplate, fine copy 
in dustwrapper. 	 $150 

[7956] Schomburgk, 
Richard. Botanical 
reminiscences in British 
Guiana. Adelaide: Government 
Printer, 1876. Octavo, 90 pp., 
Contemporary half calf with 
gilt lettering, some wear, large 
piece missing from marbled 
front endpaper. 	 $80  
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[36653] Sclater, Philip Lutley 
and A. H. Evans, editors 
The Ibis, a quarterly journal 
of ornithology. Jubilee 
Supplement. London: British 
Ornithologists’ Union, 1909. 
Octavo, 268 pp. photographs. 
Binder’s cloth, wrappers 
retained. 	 $300 
With biographies of founding members 
and early contributors of The Ibis. 

[40203] Sclater, William Lutley, editor. The Ibis, tenth 
series, volume five. London: The Ibis, 1917. Octavo, 670 pp. 
eleven plates. Binder’s cloth, a very good copy. 	 $300 

This volume has papers of Australian interest including 
The birds of Dirk Hartog Island by Thomas Carter with 
two handsome chromolithographic plates of wrens. 

[21528] Scott, H. H. A 
monograph of Nototherium 
tasmanicum [Tasmania 
Department of Mines, 
Geological Survey Record 
number four]. Hobart: John 
Vail, Government Printer, 
1915. Quarto, 91 pp., 22 
plates, publisher’s green 
boards. 	 $70 

[7999] Semon, Richard. In the Australian bush, and 
on the coast of the Coral Sea: being the experiences 
and observations of a naturalist in Australia, New 
Guinea and the Moluccas. London: Macmillan, 1899. 
Large octavo, 552 pp., four folding coloured maps and 
text illustrations. Publisher’s green cloth, a few spots 
but a sound copy. 	 $350 

[18909] Serventy, D. L., editor. The Western 
Australian Naturalist [volumes 1-8]. Perth: Western 
Australian Naturalists’ Club, 1947-2001. Octavo, 
eight volumes, text illustrations. Binder’s cloth, 
bookplate of John Calaby, a fine set. 	 $400 
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[13628] Shirozu, 
Takashi. Butterflies of 
Formosa in colour. Osaka: 
Hoikusha Publishing, 1960. 
Octavo, 481 pp., colour 
plates, text illustrations, 
chipped dustwrapper and 
slipcase. 	 $150 

[39591] Silva, Paul 
C. Catalogue of the 

benthic marine algae of the Indian Ocean. Berkeley: 
University of California Press, 1966. Quarto, 1259 
pp., lengthy message from the senior author to 
Sophie Ducker, publisher’s cloth. 	 $120 

[40382] Simpson, George Gaylord. The 
beginnings of the age of mammals in America. New 
York: Bulletin of the American Museum of Natural 
History, 1948-1967. Octavo, 481 pp., photographic 
plates. Binder’s cloth, wrappers retained. 	 $400 

George Gaylord Simpson was one of the great twentieth 
century palaeontologists and is famous for his study of 
the evolution of the horse. These two massive papers 
are seminal works on the evolution and radiation of 
mammals. 

[2823] Sitwell, 
Sacheverell et al. 
Fine bird books 
1700-1900. London: 
H F & G Witherby, 
(1990 second edition). 
Quarto, 180 pp., 

colour plates, fine copy in dustwrapper. 	 $80 
First published 1953 in folio and one of the best bird 
book bibliographies. This smaller format new edition 
has an additional appendix by Handasyde Buchanan on 
printing techniques. 

[23372] Skinner, F.A. and J. M. Shewan, editors. 
Aquatic Microbiology. London: Academic Press, 1977. 
Octavo, dustwrapper, 369 pp., illustrations, tables, 
maps, signature. 	 $50 



www.AndrewIsles.com 43

[12856] Smith, Malcolm A. The fauna of British 
India, Ceylon and Burma, including the whole 
of the Indo-Chinese sub-region. Reptilia and 
Amphibia, volume three: Serpentes. London: 
Taylor and Francis, 1943. Octavo, 583 pp., text 
illustrations, folding map. Publisher’s cloth, spine 
lightly sunned and small splits to the top of spine, 
otherwise an excellent copy, very scarce. 	 $600 

Volume three was originally published in 1943 but only 
a few copies were printed, many were destroyed by fire 
during the bombing of London. 

[29647] Smith, 
Meredith J. et 
al. Marsupials of 
Australia [Volume one: 
possums, the Koala 
and wombats. Volume 
two: carnivorous 

marsupials and bandicoots]. Melbourne: Lansdowne 
Editions, 1980- 1987. Folio, two volumes, 786 pp., colour 
plates by Rosemary Woodford Ganf. Publisher’s cloth 
covered boards with embossed brown calf inset, limited 
edition of 1000 copies signed and numbered (number 
123) by author and artist, a fine set. 	 $800 

[27555] Solem, Alan. 
Endodontoid land snails 
from Pacific Islands 
(Mollusca: Pulmonata: 
Sigmurethra). Chicago: 
Field Museum of Natural 
History, 1976- 1982. 
Quarto, two volumes, 
844 pp., photographs and 

text illustrations, small library stamp on blank front 
endpapers and title pages, a very good set. 	 $150 

[40509] Stanley, T. D. and E. M. Ross. Flora of 
south-eastern Queensland [complete set] Brisbane: 
Department of Primary Industries, 1983-1989 Octavo, 
three volumes, 1702 pp., text illustrations, laminated 
boards, spines of volumes two and three sunned. 	$300 
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Vilhjalmur. The 
adventure of Wrangel 
Island. London: Jonathan 
Cape, 1926. Octavo, 416 
pp., photographs, folding 
map, dustwrapper. 	$250 

[21399] Stonehouse, 
Bernard and Desmond 
Gilmore. The biology of 

marsupials. London: Macmillan Press, 1977. Octavo, 
486 pp., photographs, fine copy in dustwrapper. 	$80 

[19885] Stonehouse, Bernard, editor. The biology 
of penguins. London: Macmillan Press, 1975. Octavo, 
555 pp., photographs, text illustrations, very good 
copy in dustwrapper, scarce. 	 $150 

[28945] Summers-
Smith, J.D. The House 
Sparrow [New Naturalist 
Monograph 19]. London: 
Collins, 1963. Octavo, 270 
pp., coloured frontispiece, 
photographs, fine copy in 
price-clipped dustwrapper. 	
$200 

[4049] Tate, Peter. Birds, 
men and books: a literary 

history of ornithology. London: Henry Sotheran, 
1986. Octavo, 193 pp., photographs, fine copy in 
dustwrapper. 	 $50 

[18976] Taylor, Mary J. et al. A revision of the 
genus Rattus (Rodentia, Muridae) in the New 
Guinean region [Bulletin of the American Museum 
of Natural History volume 173]. New York: The 
American Museum of Natural History, 1982. Octavo, 
wrappers, 177-336 pp., photographs, text figures, 
bookplate. 	 $40 
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[34932] Tegetmeier, W. B. and C. L. Sutherland. 
Horses, asses, zebras, mules and mule breeding. 
London: Hotace Cox, 1895. Octavo, 166 pp., 
advertisements, uncoloured frontispiece, 24 
uncoloured plates. Publisher’s cloth, fine copy. 	$450 

[38724] Tenison-Woods, J. 
E. Fish and fisheries of New 
South Wales. Sydney: Thomas 
Richards, 1882. Quarto, 213 
pp., 45 plates. Contemporary 
quarter brown calf with marbled 
boards, rubbed and cover loose, 
contemporary owner’s signature 
dated 1882, plus the ownership 
signature of T.C. Roughley. 	$450 

[37861] Theobald, Fred V. A monograph of the 
Culicidae of mosquitoes: mainly compiled from 
the collections received at the British Museum... 
London: Order of the Trustees, 1901. Octavo, four 
volumes,1215 pp., 37 chromolithographs and five 
microscopic plates. Publisher’s brown cloth, a very 
good set. 	 $450 

[15375] Thorpe, Adrian, editor. The birds of 
Edward Lear: a selection of the 12 finest bird 
plates of the artist. London: Ariel Press, 1975. Folio, 
unpaginated, 12 colour plates, very good copy in 
slightly chipped dustwrapper. 	 $350 

[4240] Tinbergen, Niko. 
The Herring Gull’s world: 
a study of the social 
behaviour of birds [New 
Naturalist Monograph 
9]. New York: (1953 first 
edition). Octavo, 255 pp., 
photographs, bookplate, 
owner’s signature, very 
good copy in dustwrapper 
with tears. 	 $100 
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[31592] Tonnessen, J.N. and A.O. Johnsen. The 
history of modern whaling. London: C. Hurst & Co., 
1982. Octavo, 798 pp., illustrations. Fine copy in a 
slightly chipped dustwrapper. 	 $200 

[14627] Turbott, E. 
G., editor. Buller’s 
birds of New Zealand. 
A new edition of Sir 
Walter Lawry Buller’s 
A history of the birds 
of New Zealand - 
reproducing in six-
colour offset the 48 
stone-plate lithographs 
by J. G. Keulemans 

- from the 2nd edition, 1888. Christchurch: 
Whitcombe & Tombs, (1967 first edition). Folio, 
262 pp., tipped-in colour plates, fine copy in 
dustwrapper and slipcase, signed by Turbott. 	$300 

[18278] Turrill, W. B. Pioneer plants geography: 
the phytogeographical researches of Sir Joseph 
Dalton Hooker. The Hague: Martinus Nijhoff, 1953. 
Octavo, 267 pp., text illustrations, inscription, very 
good copy in very good dustwrapper. 	 $100 

[39067] van der 
Poorten, George Michael 
and Nancy E. van der 
Poorten. The butterfly 
fauna of Sri Lanka. 
Toronto: Lepodon Books, 
2016. Quarto, laminated 
boards, 418 pp., colour 
photographs, black and 
white illustrations. 	$100 

[20344] Van Der Weele, H. W. Ascalaphiden: 
monographisch bearbeitet (facsimile). Brussels: 
Hayez, Impr. Des Academies, 1908. Large quarto, 326 
pp., two coloured plates, text illustrations. Binder’s 
cloth, a very good copy. 	 $400 



www.AndrewIsles.com 47

[33118] Van Straelen. Resultats scientifiques du 
Voyage aux Indes Orientales Neerlandaises. Brussels: 
Musee Royal D’Histoire de Belgique, 1933. Quarto, 
numerous text illustrations and plate. Publishers 
printed wrappers, a total of 40 fascicles, a few small 
library stamps and minor blemishes, otherwise a 
sound clean set. 	 $400 

Volume one: introduction, volume two: fascicles 1-11, volume 
three: fascicles 1-19, volume four: fascicles 1-12 (lacks fascicles 
6, 9 and 11). The contents are devoted to invertebrates with a 
substantial insect component. Freight is extra. 

[13713] Vaurie, Charles. 
Tibet and its birds. London: 
H. F. & G. Witherby, 1972. 
Large octavo, 408 pp., three 
colour plates, photographs, 
fine copy in dustwrapper. 	
$150 

[2745] Veron, J. E. N. Corals 
of Australia and the Indo-
Pacific. Honolulu: University 
of Hawaii Press, (1993 

reprint). Quarto, 644 pp., colour photographs, other 
illustrations, fine copy in dustwrapper.	 $100 

[11224] Vickers-Rich, P. et al., editors. Vertebrate 
palaeontology of Australasia. Melbourne: Pioneer 
Design Studio, 1991. Octavo, 1438 pp., text 
illustrations, dustwrapper. 	 $250 

[35569] von Mueller, 
Ferdinand. Iconography 
of Australian Salsolaceous 
plants. Melbourne: 
Government Printer, 
1889-1891. Quarto, nine 
parts, 90 uncoloured 
lithographs. Publisher’s 
wrappers, some chipping 
and creasing, one 
wrapper detached. 	$400 
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[8438] Wagstaffe, R. and G. Rutherford. Letters 
from Knowsley Hall, Lancashire. Arbroath: The 
North Western Naturalist, 1954-1955. Octavo, six 
parts, binder’s cloth, wrappers retained. 	 $150 

Many of the letters published are correspondence between 
John Gould and his Australian collector John Gilbert. 

[40574] Waite, Edgar 
R. Illustrated catalogue 
of the fishes of South 
Australia. Adelaide: Public 
Library of South Australia, 
1921. Quarto, 208 pp., 
coloured frontispiece, 
photographs, publisher’s 
printed wrappers, scarce. 	
$150 

[17608] Walby, B. J. editor. Australian Wildlife 
Research [volumes 1-20]. Melbourne: Commonwealth 
Scientific and Industrial Research Organization, 1974-1993. 
Octavo, 20 volumes, binder’s cloth, a fine set.	  $900 

[40406] Wallace, Alfred Russel. The geographical 
distribution of animals: with a study of the relations of 
living and extinct faunas as elucidating the past changes 
of the earth’s surface London: Macmillan and Co. (1876 
first edition). Octavo, two volumes, 1107 pp., frontispiece 
folding coloured map, plates. Publisher’s green cloth, 
worn, ex library with stamps, bookplate, hinges lightly 
cracked, foxing, a sound working copy. 	 $500 

[8472] Waterhouse, G. 
A. and Geo. Lyell. The 
butterflies of Australia: 
monograph of the 
Australian Rhopalocera 
... Sydney: Angus and 
Robertson, 1914. Quarto, 
266 pp., 38 monochrome 
and four coloured 
plates, text illustrations. 

Publisher’s burgundy cloth, a very good copy. 	$400 
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[6819] Waterhouse, G. R. 
Mammalia. Marsupialia 
or pouched animals [The 
naturalist’s library, volume 
24]. Edinburgh: W. H. 
Lizars, [1855 second edition]. 
Duodecimo, handcoloured 
half title and 34 handcoloured 
plates. Contemporary half calf 
and cloth boards, marbled 
endpapers, some shelf wear 
otherwise a very good copy. 	
$750 

Most Australian species are covered with an 
accompanying handcoloured plate. 

[23876] Watson, Ina. Silvertail: the story of a 
lyrebird [Children’s book]. Sydney: John Sands 
Pty. Ltd., 1946. Large octavo, [42] pp., colour 
illustrations, fine copy in dustwrapper. 	 $50 

[1532] Watson, J. A. 
L. et al. The Australian 
dragonflies: a guide 
to the identification, 
distributions and habitats 
of Australian Odonata. 
Canberra: CSIRO, 1991. 
Octavo, 278 pp., colour 
photographs, text 
illustrations, laminated 
boards, scarce. 	 $200 

[17548] Wetmore, Alexander. The birds of the 
Republic of Panama [Volume one: Tinamidae 
(tinamous) to Rynchopidae (Skimmers). Volume two: 
Columbidae (Pigeons) to Picidae (Woodpeckers). 
Volume three: Passeriformes, Dendrocolaptidae 
(Woodcreepers) to Oxyruncidae (Sharpbills). Volume 
four: Passeriformes, Hirundinidae (swallows) to 
Fringillidae (finches)]. Washington: Smithsonian 
Institution, 1965-1984. Octavo, four volumes, 483 pp., 
text illustrations, dustwrappers. 	 $200 
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[8545] White, Gilbert. The 
natural history and antiquities 
of Selborne in the County of 
Southampton. London: J and J 
Arch, (1837) Octavo, 640 pp., text 
illustrations. Early brown half calf 
and olive cloth, gilt lettering on 
spine, owner’s inscription on half 
title, a fine copy. 	 $500 

[15038] White, S. A. Bunya or 
Mystery Mountains. To Robe 

via The Coorong. A camp out in New South Wales. 
Ornithologists in the West. Adelaide: Reprinted 
from The Register, [1919]. Sextodecimo, 133 pp., 
photographs. Publisher’s printed wrappers, fine 
copy, scarce. 	 $650 

[8549] 
Whitehead, P. J. 
P. Forty drawings 
of fishes made by 
the artists who 
accompanied 
Captain James 
Cook on his three 
voyages to the 
Pacific, 1768-

71, 1772-75, 1776-80, some being used by authors 
in the description of new species. London: Trustees of 
the British Museum (Natural History), 1968. Folio, 36 
colour plates, dustwrapper. 	 $350 

[40390] Whitley, Gilbert Percy. The fishes of 
Australia, part one: the sharks, rays, devil-fish, 
and other primitive fishes of Australia and 
New Zealand. Sydney: Royal Zoological Society of 
New South Wales, 1940. Octavo, 280 pp., text 
illustrations. Publisher’s cloth, lengthy inscription, 
bookplate, a very good copy. 	 $80 
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[39167] Whittell, Hubert 
Massey. The literature 
of Australian birds: a 
history and bibliography 
of Australian ornithology. 
Perth: Paterson Brokensha, 
1954. Small quarto, 
788 pp., illustrations. 
Publisher’s brown cloth, 
an excellent copy, scarce in 
this condition. 	 $400 

The standard bibliography of Australian ornithology. The 
introductory essay is a valuable summary of the history 
of Australian ornithology. 

[39429] Wilkins, Guy L. A catalogue and historical 
account of the Banks shell collection [Bulletin of the 
British Museum (Natural History) Historical Series 
volume one, number three]. London: British Museum 
(Natural History), 1955. Octavo, 71-119 pp., six 
photographic plates, publisher’s wrappers. 	 $30 

[16953] Wilkinson, E. S. Shanghai birds: a study of 
bird life in Shanghai and the surrounding districts. 
Shanghai: North China Daily News and Herald, 1929. 
Small quarto, 243 pp., coloured frontispiece and 
twenty-three colour plates by Gronvold. Publisher’s 
handsome decorated cloth with torn dustwrapper, 
scarce in this condition. 	 $300 

Nissen IVB 989; Wood p. 628; not in Zimmer. 

[8919] Willey, Arthur. Zoological results based on 
material from New Britain, New Guinea, Loyalty 
Islands and elsewhere, collected during the years 
1895, 1896 and 1897, six parts [all published]. 
Cambridge: Cambridge University Press, 1898-1902. 
Quarto, 826 pp., coloured and uncoloured plates, 
maps. Publisher’s printed stiff card wrappers with 
quarter cloth, some minor chipping, otherwise a 
sound set. 	 $650 
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[39996] Williams, W. D, editor. Australian Society 
for Limnology, Bulletins 1-6. Melbourne: Australian 
Society for Limnology, 1969-1975. Octavo, 227 pp., 
text illustrations. Binder’s cloth, the editor’s copy 
with his dated signature. 	 $100 

[23967] Williamson, Kenneth, editor. Bird 
migration: a bulletin of the British trust for 
ornithology [volumes one and two]. Oxford: The 
British Trust for Ornithology, 1958-1961. Octavo, 611 
pp., text illustrations. Binder’s burgundy cloth, a 
fine copy. 	 $100 

[21542] Willis, 
J. J., editor. 
Muelleria: an 
Australian 
journal 
of botany 
(volumes 1-7]. 
Melbourne: 
National 
Herbarium 

of Victoria, 1955-1990. Octavo, seven volumes, 
publisher’s printed wrappers, scarce. 	 $200 

[35487] Withers, Thomas Henry. 
Catalogue of the fossil Cirripedia 
in the Department of Geology 
[Volume one: Triassic and Jurassic. 
Volume two: Cretaceous]. London: 
British Museum (Natural History), 
1928. Octavo, two volumes, 364 
pp., twelve photographic plates. 
Publisher’s cloth, library stamp of 
the Royal Society of Victoria on the 
title page, otherwise a fine set. 	$300 

[13775] Witte, Gaston-Francois de. Genera des 
serpents du Congo et du Ruanda-Urundi. Tervuren: 
Musee Royal de l’Afrique Centrale, 1962. Octavo, 203 
pp., 15 uncoloured plates, text illustrations. Modern 
half blue morocco, wrappers retained, a fine copy. $300
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[31000] Womersley, H. 
B. S. The marine benthic 
flora of southern Australia, 
Rhodophyta, part three 
A: Bangiophyceae 
and Florideophyceae 
(Acrochaetiales to 
Gigartinales sensu lato). 
Canberra: State Herbarium 
of South Australia, 1998. 
Octavo, 535 pp., colour 

photographs, text illustrations, owner’s stamp, 
contacted softcover. 	 $50 

[31001] Womersley, H. B. S. The marine benthic 
flora of southern Australia, Rhodophyta, part three 
B: Gracilariales, Rhodymeniales, Corallinales and 
Bonnemaisoniales. Canberra: State Herbarium of 
South Australia, 1998. Octavo, 535 pp., colour 
photographs, text illustrations, owner’s stamp, 
contacted softcover. 	 $50 

[30999] Womersley, H. B. S. The marine benthic 
flora of southern Australia, Rhodophyta: Part IIIC: 
Ceramiales - Ceremiaceae, Dasyaceae. Canberra: 
State Herbarium of South Australia, 1998. Octavo, 
535 pp., colour photographs, text illustrations, 
owner’s stamp, contacted softcover. 	 $50

[19464] Womersley, 
H. B. S. The marine 
benthic flora of southern 
Australia, Rhodophyta 
- Part IIID: Ceramailes 
- Delesseriaceae, 
Sarcomeniaceae, 
Rhodomelaceae. Canberra: 
ABRS, 2003. Octavo, 
paperback, 533 pp., 
colour photographs, text 
illustrations. 	 $80



Andrew Isles Natural History Books54

[40399] Wood Jones, F. Arboreal 
man. London: Edward Arnold 
and Company, (1926 reprint). 
Octavo, 224 pp., text illustrations. 
Publisher's cloth, bookplate 
and owner’s embossed stamp, 
a fine copy. 	 $80 

[8617] Wood Jones, Frederic. 
The mammals of South 
Australia. Adelaide: Government 
Printer, 1923-1925. Octavo, 

three parts, 458 pp., text illustrations. Publisher’s 
printed wrappers, a very good set.	 $150 

Part one: the monotremes and carnivorous marsupials. 
Part two: the bandicoots and the herbivorous 
marsupials. Part three: the Monodelphia. Arguably 
the most important book in Frederic Wood Jones’ 
long, distinguished and varied career. He held some 
controversial Lamarckian views but was a great 
anatomist and Mammals of South Australia reflects his 
deep understanding of the subject. 

[8609] Wood, Casey A. An introduction to the 
literature of vertebrate zoology. Hildesheim: Georg 
Olms Verlag, (1974 facsimile). Octavo, 643 pp. 	$100 

[38140] Wood, Casey 
Albert The Fundus Oculi 
of birds, especially as 
viewed through the 
microscope: a study in 
comparative anatomy 
and physiology. Chicago: 
The Lakeside Press, 1917. 
Quarto, 180 pp., 61 
colour photographic 

plates. Publisher’s cloth, library stamps of Royal 
Australian Ornithologists’ Union, a note reading 
“To Dr J. A. Leach with the compliments of the 
author” pasted on upper endpaper. 	 $150 
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[8615] Wood, J. G. The illustrated natural history. 
London: George Routledge & Sons, (1929 second 
edition). Octavo, 796 pp., text illustrations, C. E. 
Bryant’s bookplate, calligraphic inscription, slightly 
worn publisher’s cloth. 	 $120 

[27785] Wood, Theodore. Birds one should know: 
beneficial and mischievous. London: Gay and 
Hancock, (1925 third edition). Octavo, 132 pp., eight 
tipped-in plates, on stiff card, by Roland Green, text 
illustrations. Contemporary full calf with labels, a 
“prize” binding, a very good copy  	 $70

[9521] Woodford, Charles 
Morris. A naturalist among 
the head-hunters. Being an 
account of three visits to 
the Solomon Islands in the 
years 1886, 1887, and 1888. 
London: George Philip & Son, 
1890. Octavo, Octavo, 250 
pp., folding map. Publisher’s 
cloth, spine discoloured, the 

bookplates of Ingleton and John Calaby. 	 $350

[33980] Woodger, Terry A. The pictorial guide 
to seeds of the world: an introduction to the 
collection, cleaning and storage of seeds. Boca 
Raton: Universal-Publishers, 2011. Octavo, 172 pp., 
colour photographs, paperback.	  $90

[39656] Woodward, B. B. 
Catalogue of the British species 
of Pisidium (recent and fossil) 
in the collection of the British 
Museum (Natural History), 
with notes of those of western 
Europe. London: British Museum 
(Natural History), 1913. Octavo, 
144 pp., 30 photographic plates. 
Publisher’s cloth, library stamps 
of the Royal Society of Victoria, 

otherwise a very good copy. 	 $100 
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[12927] Woodruffe, Rosie et al., editors. The 
African Wild dog: Status Survey and Conservation 
Action Plan. Gland: IUCN, 1997. Quarto, 166 pp., 
Illustrations, maps, signature, softcover. 	 $40

[19355] Worrell, Eric. 
Reptiles of Australia: 
crocodiles-turtles-tortoises-
lizards-snakes. Sydney: 
Angus and Robertson, (1963 
first edition). Octavo, 208 
pp., photographs and text 
illustrations, very good 
copy in dustwrapper. 	 $100 

[13504] Wynter-Blyth, M. A. Butterflies of the 
Indian region. Bombay: The Bombay Natural History 
Society, 1957. Octavo, 523 pp., colour plates. 
Publisher's cloth, upper hinge cracked. 	 $100 

[15505] Wytsman, P. Genera 
Insectorum [Homoptera: 
family Membracidae]. Brussels: 
V. Verteneuil and Louis Desmet, 
1950. Quarto, 383 pp., 13 
uncoloured plates. Binder’s 
cloth, wrappers retained, a few 
spots throughout. 	 $300 

[13266] Zimmer, John Todd. Catalogue of the 
Edward E. Ayer Ornithological Library. Chicago: 
Field Museum of Natural History, 1926. Octavo, two 
volumes,706 pp., coloured frontispiece. Publisher’s 
wrappers, both volumes in a binder’s slipcase, a 
very good set.	  $300

[16636] Zimmer, John Todd. Catalogue of the 
Edward E. Ayer ornithological library [facsimile] 
Cambridge MA: [Maurizio Martino, [1996]. Octavo, 706 
pp. Publisher’s cloth, bound as a single volume. 	$150 

First published in 1926 by the Field Museum of Natural 
History in Chicago. 
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